
ATA DA 4ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO ANO ACADÊMICO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS DO 
CONSELHO DA UNIDADE DO CENTRO SOCIOECONÔMICO

Ata da sessão extraordinária do Conselho da Unidade 
do  Centro  Socioeconômico  realizada  em  9  de 
agosto  de  2022,  às  14  horas  e  30  minutos  na 
Plataforma Conferência Web.

Aos  nove dias do mês de  agosto do ano de  dois mil  e vinte e dois,  às quatorze horas e trinta 
minutos, reuniu-se de forma online, por meio da Plataforma Conferência Web, o Conselho do 
Centro Socioeconômico, convocado, em caráter  extraordinário, por meio do  Ofício Circular n° 
2/CSE/2022 enviado a todo(a)s os conselheiro(a)s por meio eletrônico. Participaram da sessão 
os seguintes membros:  a diretora do CSE Maria Denize Henrique Casagrande; as representantes 
dos departamentos Eva Yamila Amanda da Silva Catela (CNM) e  Carla Roseane Bressan (DSS); 
o(a)s representantes das coordenações dos cursos de graduação Maíra Melo de Souza (CGCCN), 
Helberte João França Almeida (CGCNM), Iara Costa Leite (CGRI), Raphael Schlickmann (CGADM) 
e  Fred  Leite  Siqueira  Campos  (EAD  ADM);  o(a)s  representantes  das  coordenações  dos 
programas de pós-graduação Valmir Emil (PPGCG), Ilse Maria Beuren (PPGC),  Guilherme Valle
Moura (PPGECO),  Helena Kuerten de Salles Uglione (PPGA); o(a) representante do corpo discente 
Julia  Flores  (CALISS),  Matheus  Gustavo  Schulz  (CALE)  e  Gabriel  Coutinho  (CARI);  o(a)s 
representantes do(a)s servidore(a)s técnico(a)s administrativo(a)s em educação Ana de Castro 
Schenkel, Darlan de Souza Borges e Salézio Schmitz Junior; e o representante da coordenação de 
extensão da unidade Cleyton De Oliveira Ritta.  A sessão foi  transmitida e gravada no Canal do 
Centro  Socioeconômico  no  Youtube como  forma  de  registro  das  manifestações  do(a)s 
presentes e dos  encaminhamentos  adotados.  Após a constatação de quórum, a  presidente 
Maria  Denize  Henrique  Casagrande declarou  aberta  a  reunião,  cumprimentou  todo(a)s  o(a)s 
representantes  presentes  e  iniciou  a  sessão.  1.  Ordem  do  dia:  1.1  Processo 
23080.061076/2022-88. Requerente: Direção do CSE. Objeto: Processo eleitoral para escolha 
do(a) diretor(a) do CSE. Iniciada a sessão, a profª. Maria Denize comunicou que a reunião foi  
convocada a fim de discutir as regras para eleições para a função de Diretor(a) do CSE, uma vez 
que o cargo restou vago quando o prof. Irineu assumiu seu mandato como Reitor da UFSC. Ato
contínuo, a profª. informou às/aos presentes que a Conselho do Centro Socioeconômico deve 
deliberar se optará pela realização de uma eleição em que o(a) vencedor(a) eleito(a) apenas 
complete o mandato iniciado pelo antigo Diretor do CSE ou se terá um novo mandato com 04  
(quatro) anos. Nesse sentido, a diretora em exercício esclareceu que, após ser provocada, a 
Procuradoria  Federal  junto  à  UFSC  manifestou-se,  através  da  Nota  n. 
00046/2022/NADM/PFUFSC/PGF/AGU e do  Despacho n. 01971/2022/GAB/PFUFSC/PGF/AGU, 
no sentido de que a eleição para o cargo deve ser feita para um novo mandato de 04 (quatro) 
anos. Na sequência, a profª. traçou um paralelo com o que aconteceu nas eleições para Reitor 
da Universidade ocorrida em 2018, que foi realizada em razão da vacância do cargo devido à  
morte do prof. Cancellier. Em seguida, foi concedida oportunidade para discussão e esclarecimentos. 
Após isso, o prof. Valmir se manifestou em apoio ao entendimento de que o mandato para 
Direção do Centro tenha 04 (quatro) anos e, na sequência, o prof. Pedro recordou à presidente  
que  o(a)s  representantes  do(a)s  servidore(a)s  TAEs  recém-eleito(a)s  deveriam  ser 
empossado(a)s. Ato contínuo, a profª. Denize empossou o(a)s servidore(a)s TAEs e solicitou que 
se apresentassem ao Conselho. Logo após, o prof. Pedro, retomando a palavra,  também se 
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https://repositorio.ufsc.br/bitstream/handle/123456789/249213/consulta%20CSE-%20despacho%20PC_Elei%C3%A7%C3%B5es.pdf?sequence=4&isAllowed=y
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https://www.youtube.com/watch?v=TVUXhuOjItY
https://www.youtube.com/watch?v=TVUXhuOjItY
https://repositorio.ufsc.br/bitstream/handle/123456789/249213/OF_C_02_CSE_2022_-_CONVOCATORIA_4_REUNIAO_EXTRAORDINARIA_-_CONSELHO_DE_UNIDADE_-_CSE_assinado.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://repositorio.ufsc.br/bitstream/handle/123456789/249213/OF_C_02_CSE_2022_-_CONVOCATORIA_4_REUNIAO_EXTRAORDINARIA_-_CONSELHO_DE_UNIDADE_-_CSE_assinado.pdf?sequence=1&isAllowed=y


manifestou  em  apoio  ao  mandato  de  04  (quatro)  anos.  Dando  sequência  à  reunião,  a 
presidente comunicou as justificativas das ausências do(a)s seguintes conselheiro(a)s: Leonardo 
Flach (em férias), Márcia Barros (em férias), Maria del Carmen (em licença para tratamento de  
saúde), Tânia Regina Krüger (em afastamento) e Jaime Hilleshein (em afastamento). Após as 
justificativas, a presidente perguntou ao conselho se algum(a) do(a)s membros gostaria de se 
manifestar em favor do entendimento de que o processo eleitoral eleja o(a) novo(a) diretor(a)  
para  um  mandato  por  apenas  02  (dois)  anos  e  meio  e,  em  seguida,  cedeu  espaço  para 
manifestações.  Não havendo manifestação a favor  do mandato  por 02 (dois)  anos  e meio, 
houve consenso entre o(a)s membros do conselho quanto ao período de 04 (quatro) anos. Em
seguida, a presidente colocou em discussão o modo como a eleição para o CSE seria realizada,  
apontando que, em sua visão, a plataforma e-democracia deveria ser utilizada. Logo após isso, 
houve  manifestação por  parte  dos  membros Irineu Frey  e  Salézio  Schmitz  corroborando  o 
ponto de vista da presidente em relação à plataforma e-democracia.  Contudo,  a profª.  Ilse 
solicitou  ao  Conselho que houvesse votação  acerca desses  pontos,  a  fim de que houvesse 
registro formal das deliberações. Logo após, o período de mandato de 04 (quatro) anos foi posto
em votação e recebeu aprovação por unanimidade. Em continuidade da reunião, o uso do sistema e-
democracia para realização das eleições para Diretoria do CSE foi submetido à votação e também 
foi aprovado por unanimidade. Após a deliberação do item anterior, inscreveram-se para participar 
da Comissão Eleitoral responsável por conduzir o processo eleitoral para direção do CSE o(a)s 
representantes  do(a)s  discentes  Júlia  Flores  e  Gabriel  Coutinho,  os  representantes  do(a)s 
servidore(a)s técnico(a)s administrativo(a)s em educação Ana de Castro Schenkel e  Darlan de
Souza Borges e o(a)s representantes do(a)s docentes Andréa  Fuchs e Cleyton de Oliveira.  Ato
contínuo, o arranjo da referida comissão foi levado à deliberação e recebeu aprovação por maioria. 
2. Comunicações gerais. Após o fim das deliberações, a presidente informou às/aos presentes 
sobre a semana de integração e sobre a recepção às/aos  calouro(a)s.  Logo depois,  o prof.  
Raphael Schlickmann compartilhou com o(a)s presentes sobre o encerramento da possibilidade 
de matrícula do(a)s aluno(a)s na disciplina ZZD2020 a partir do próximo semestre, discutido em 
reunião com coordenadore(a)s de cursos de graduação. Em seguida, a profª. Denize comunicou 
ao conselho que o CSE receberá 04 (quatro) novos servidores assistentes em administração e 
01 (um) novo servidor da área de tecnologia da informação. Por fim, o prof. Pedro solicitou o 
empenho da Direção do CSE para alocação de um(a) novo(a) servidor(a) para o CAD, que ficou 
sem servidor(a) após o início da gestão do prof. Irineu na Reitoria da UFSC. Nada mais havendo 
a tratar,  o presidente agradeceu a presença de todo(a)s e encerrou a sessão, da qual, para  
constar, eu, Filipe José Dias, lavrei a presente Ata, que vai assinada e aprovada por mim e pela  
Diretora do CSE em exercício. Florianópolis, 9 de agosto de 2022.
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